

我与自贸港 这一年

海南日报

2021年5月28日 星期五
值班主任：张苏民 主编：陈奕霖
美编：陈海冰 检校：李彪 陈旭辉

惟以奋斗赴新程

海南省委外办
国际经济合作处处长

高洁

我自1997年进入海南省外事部门工作,至今已有24个年头,目前担任海南省委外办(省外办)国际经济合作处处长一职,算是个资深的“老外事”了。

伴随着海南自由贸易港建设的不断深入,我在外事一线的工作内容发生了不少变化。2019年初,我所在的省委外办国际经济合作处成立,主要负责利用外事资源为海南招商引资牵线搭桥。通俗地说,就是为中外资企业落户海南提供一条龙的“保姆式”服务。

今年举办的博鳌亚洲论坛年会,是海南启动自贸港建设后的首个年会,在年会上首次举办了“全球自由贸易港发展趋势”分论坛,我也深度参与其中。从前期的分论坛筹划、商议主题、嘉宾邀请……到最后收获满满好评、吸引一批嘉宾继续洽谈项目,我觉得这个过程就如同看着自己的孩子从咿呀学语、蹒跚学步到茁壮成长。

让我印象最深的是,分论坛结束后,来自阿联酋的重要嘉宾立即通过上海办事处向省委外办表达了想与海南开展“世界物流护照项目”深度合作的意愿。速度之快,说明了什么?一是阿联酋重要嘉宾十分看好海南自贸港建设所带来的机遇和平台,二是折射出这一年海南自贸港建设顺利开局所取得的实效进展对外释放出了巨大吸引力。

我一得知这个消息,既欣慰又有成就感,马不停蹄着手推进这件事,当前我正在给相关部门发送函件,希望这个项目能及时、顺利落地海南。

实际上,海南自由贸易港建设这一年,我还感受到了“人流量”的增加。这在外事工作中最直接的体现就是来海南考察的驻华使节数量倍增。去年8月,来自37个国家的驻华大使以及驻穗、驻沪领事馆官员集中访琼,这是海南建省办经济特区以来集中到访海南的外国使节人数最多、层次最高的一个使节团。为了让驻华使节们深入了解我省的优惠政策和营商环境,我参与筹划了多场经贸政策推介会,还安排驻华使节们对海南自贸港多个重点园区进行实地参观考察,了解园区的发展计划和自贸港的先导性建设项目建设,取得了很不错的成效。

我作为一名外事人,可以说是我奋斗在海南对外开放的最前沿。未来,我将继续努力为海南不断拓展“国际商圈”,为加快推进海南自由贸易港建设尽自己绵薄之力。

海南国际经济发展局
投促一部高级主管

高洁

《海南自由贸易港建设总体方案》公布以来的这一年,是格外忙碌的一年,也是让我深深感受到海南自贸港生机与活力的一年。

我是海南国际经济发展局的一名工作人员。过去一年,我的工作主要涉及两大方面。一方面是向投资者推介海南自贸港。通过视频会议推介、到岛外推介、与来琼考察的企业座谈交流等多种方式,向投资者介绍海南自贸港政策、投资机遇等,开展招商招展。另一方面是服务投资者。既为企业提供投资咨询服务,也帮助企业解决落地、发展等方面存在的各类问题。

这一年,我的工作节奏比较快,全力投入到服务对接企业的工作中。我先后到上海、北京、苏州等地对接企业,介绍自贸港政策,了解企业发展诉求,及时提供投资咨询等服务。我们的行程安排比较紧凑,一天一般要上门对接五六家企业。

在服务投资者工作中,我们实行“一对一”全流程服务,为企业提供各类投资服务。一年来,我参与接待了大约100家企业,其中包括壳牌(中国)有限公司、日本资生堂、法国开云集团等知名企业。在服务壳牌(中国)有限公司等企业时,我和同事们结合企业投资需求,提出考察方案,并陪同企业考察园区、对接相关部门等,帮助企业解决注册、经营等方面的问题,收获不少点赞。

工作中,一个很深的体会是:随着《海南自由贸易港建设总体方案》的公布,海南自贸港建设顺利开局、蓬勃展开,国内外投资者投资海南非常活跃。不少企业主动找上门,了解自贸港投资政策,寻求投资服务。从投资者反馈的情况看,自贸港政策、营商环境等是吸引企业投资的重要因素。比如离岛免税新政使得离岛免税购物火爆,就吸引了不少国际知名企业和我们对接,希望能更好地参与海南消费领域发展。

这个月,首届中国国际消费品博览会举行。尽管在筹备和办展过程中,我经常加班加点,有时候忙到凌晨两三点,但我觉得能有机会参与国家级展会,在奋斗中挥洒青春汗水,很幸运。未来,我将继续为投资海南不停“奔跑”,为自贸港建设努力奋斗。

编者按

去年6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》发布至今,海南自贸港建设顺利开局、蓬勃展开。一年来,海南全省上下干事创业的热情空前高涨,干部群众、社会各界人士紧抓千载难逢的历史机遇,以不待扬鞭自奋蹄的劲头,主动作为,实干奋斗,努力前行。

本期《我与自贸港这一年》报道,让我们通过4位自贸港奋斗者的视角,去聆听海南自贸港建设的高昂旋律,感受海南自贸港建设的喜人变化,凝聚起加快推进海南自贸港建设的奋斗之力。

三亚崖州湾科技城管理局
党委委员、副局长

李健

我算是三亚崖州湾科技城首批建设者。2019年10月,经中组部选派,我来到了科技城工作。彼时,科技城开发建设才刚起步。

一年多过去,海南自贸港建设加快推进,依托科技城建设的“南繁硅谷”同样有了实质性的进展。其中一项重要成果,就是海南省崖州湾种子实验室的挂牌成立。而这也是今年来最令我有成就感的一件事。

科技城虽然拥有南繁育种的天然禀赋和自贸港政策优势,但科研基础薄弱、专业人员紧缺。在我看来,建设实验室,必须扬长避短,走出一条创新之路。

为此,我奔赴浙江多地考察学习,充分调动院士人才、科研机构、种业企业的积极性,用足用好科技城作为重点园区、法定机构的灵活性,和大家一起探讨组织架构和管理模式等制度的集成创新。

如今,实验室已形成一个产学研紧密结合的构架,不仅邀请政府单位、科研院所加入,还引入了中国种子集团等种业企业。

作为实验室筹建的专班成员,我对实验室有责任,亦有感情。为推动实验室建设,我还充分借助“老东家”农业农村部规划设计研究院农产品加工工程研究所的资源,推动农业农村部科技发展中心与科技城合作共建了崖州湾分子检测实验室,引进MNP标记法技术,这对于实验室品种选育水平的提升和种业企业的知识产权认定、保护都起到了积极作用。

实验室运行进入良性轨道的同时,我参与的“南繁硅谷”其他板块工作也有了好消息:国家热带农业科学中心等19个国家重大科技平台加快建设,近20家南繁研究机构挂牌运作,300多家国内外涉农企业落户;全球动植物种质资源引进中转基地建设进入新阶段……

回望挂职以来,尤其是《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来的点点滴滴,我既感兴奋,也备感压力。对于农业科技领域而言,我是一名“老兵”,但“南繁硅谷”是一个全新的命题,于此而言,我还是一名“新战士”。

海南自贸港是每一个人的机会,国际化的舞台让我接触了大量世界种业的前沿动态,科技城的平台帮助我开展了诸多“南繁硅谷”的业务创新,不到两年的挂职时间,我在实践中学习,在学习中成长,收获颇丰。

展望未来,我思考着如何为海南自贸港建设、为中国打赢“种业翻身仗”、为海南的产业提质增效做更多的事情,贡献更大的力量。

消博会志愿者

张策

我来自四川省眉山市,是海南师范大学经济与管理学院的研一学生。去年,我来到美丽的海南岛,开始了我的研究生求学生涯,并有幸作为海南自贸港建设的见证者和参与者,以志愿者的身份为海南发展奉献青春力量。

今年5月,首届中国国际消费品博览会将在海口举办。消博会向全球投资者提供了贸易投资新机遇,也为志愿者提供了参与国际性展会志愿服务工作的高层次平台。我很荣幸地被“录取”,成为一名消博会志愿者。在培训中,我认真学习自贸港政策、应急救援等知识;在展馆服务中,身兼多职的我积极为参展商、采购商、消费者提供专业化的服务,力求成为一张闪亮的“海南名片”。

这段经历,让我看到自身价值的体现,也让我成长为一个经验更丰富、工作能力更强、视野更开阔的成熟志愿者。

一年来,海南自贸港建设也为志愿服务工作带来了新的机遇与挑战,志愿服务品质在不断升级完善。随着自贸港建设的推进,未来海南会举办更多高端赛事,志愿者队伍也将成为其中一支重要的保障力量。我要进一步提升自己的综合素质和国际化服务品质,积极投身社会各项公益事业,助力海南志愿服务出新出彩。

这一年,海南自贸港建设步伐不断加快。一个个项目施工现场繁忙有序,一栋栋现代标准化工房拔地而起,一条条便捷的柏油公路四通八达,海南正处处洋溢着激情与活力,涌动着投资与发展热潮,让我真切感受到了无限的活力。

如今的海南,已成为吸引青年人才不断聚集的“强磁场”。越来越多有活力、有梦想、有冲劲的年轻人积极投身自贸港建设,在这里逐梦未来。一年来,我充分感受到了海南渴望人才、尊重人才的良好氛围。只要青年有意愿、有热情来到这里创业就业,海南就会针对青年的核心需求,提供成长发展、立业安家等“导航”服务,为青年更好融入自贸港“搭台搭梯”。

有不少朋友看到我在微信朋友圈里发的海南自贸港如火如荼的建设场景和推出的多重“人才礼包”,萌生了来这里找工作的想法。我也打算毕业后在这里扎根,为海南自贸港建设出一份力。同时,我希望更多有志青年能够来到海南干事创业,搭上海南自贸港发展的快车。

不断拓展海南
「国际商圈」

为投资海南不停
「奔跑」

着力推动
「南繁硅谷」建设
努力成为闪亮的
「海南名片」